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Сыни тұрғыдан ойлау технологиясының 
құрылымы 



Сыни ойлауды дамыту технологиясына үш
кезеңнен тұратын сабақ түрі жатады:

1

2

3

1-кезең – қызығушылықты ояту
(evocation). 

2-кезең – мағынаны ашу
(realization of meaning);

3-кезең – ой толғаныс (рефлексия)
(reflection)



Сыни ойлаудың 1-қызығушылықты ояту кезеңі
Бұл кезеңде алдымен тақырып бойынша сізге не белгілі екенін еске түсіру керек,

көңілді аудару керек (кіріспе ой қозғау). 


Мақсаты:



- оқушы өзінде
қалыптасқан білімі мен
түсініктерін өзектендіру;
- оқылатын тақырыпқа

танымдық
қызығушылықты ояту;-

оқушының белсенділігін
ояту.






 Стратегиялары: 



Болжау кестесі, Тірек
сөздер, Т кестесі, Бір

айналым күнделік, Миға
шабуыл, Ойлану,

Топтастыру, Талқылау,
Әлемді шарлау және т.б.



Бұл кезең келесі қызметтерді 
жүзеге асырады:

Дәлелдеме (мотивациялық) –тақырыпқа, 
жаңа ақпаратқа қызығушылықты ояту

Сындарлы қарым-қатынас, байланыс
(коммуникативті)–жанжалсыз ой алмасу 

Ақпараттық  – бар білімді актуалдандыру және
жүйелеу 

Мақсат қою – зерттелетін тақырыптың мақсатын
анықтау.





Сын тұрғысынан ойлау жазылғанның немесе
айтылғанның барлығына сене бермеу дегенді білдіреді. 

01

Сын тұрғысынан ойлау адамдардың өздері айтқан
тұжырымдарын дәлелдеуін өтінуді білдіреді.

02

Сын тұрғысынан ойлау жақсы сұрақтарды тұжырымдау
дегенді білдіреді.

03

Сын тұрғысынан ойлау бір нәрсеге қатысты дәлелдер
ұсынуды білдіреді.

04

Сын тұрғысынан ойлау өзіңіздің әлем туралы біліміңізді
қалай құрастыратыныңызды білдіреді.

05

Сын тұрғысынан ойлау ғалым, тарихшы немесе
математик сияқты ойлау дегенді білдіреді.

06

  Сын тұрғысынан ойлау дегеніміз – философия.07

Сын тұрғысынан

 ойлауға берілуі 

мүмкін анықтамалар



 Бұл анықтамаларға қатысты проблемалар
1) Сын тұрғысынан ойлау жазылғанның немесе айтылғанның барлығына сене
бермеу дегенді білдіреді.
 Егер біз оқыған немесе жазылған нәрселердің барлығына сенімсіздікпен қарайтын болсақ, біздің біліміміз
алға ілгерілемейді және дамымайды. 

2) Сын тұрғысынан ойлау адамдардың өздері айтқан тұжырымдарын
дәлелдеуін өтінуді білдіреді.
Дәлелдеп растау әртүрлі нысанда болуы мүмкін, сондықтан салмақты дәлел болып көрінетін нәрсе
әртүрлі жағдайларға байланысты өзгеріске ұшырауы мүмкін.

3)Сын тұрғысынан ойлау жақсы сұрақтарды тұжырымдау дегенді білдіреді. 
Дәлелдеуге қатысты мәселе сияқты, бұл жерде де қандай сұрақтың «жақсы» сұрақ деп танылуы оның
қойылу жағдайына, мәнмәтінге байланысты және қарастырылып отырған мәселе бойынша бірқатар
білімі болуын қажет етеді.



4)Сын тұрғысынан ойлау бір нәрсеге қатысты дәлелдер ұсынуды білдіреді.
 Дәлелдер құнды болуы немесе құнды болмауы мүмкін, демек, сын тұрғысынан ойлау жалпылама және
нақты жағдайларда дәлелдердің қалай қалыптасатыны туралы білуімізді талап етеді.

5) Сын тұрғысынан ойлау өзіңіздің әлем туралы біліміңізді қалай
құрастыратыныңызды білдіреді.
Білімнің қалай құрастыратылатынын түсіну қиын, себебі Сіз көп жағдайда өзіңіздің біліміңізді
құрастыруға әсер ететін барлық жағдайларды біле бермейсіз.

6) Сын тұрғысынан ойлау ғалым, тарихшы немесе математик сияқты ойлау
дегенді білдіреді.
Ғалым, тарихшы немесе математик сияқты ойлау үшін осы салалар бойынша терең білім болуы
керек.

7) Сын тұрғысынан ойлау дегеніміз – философия.
Философиялық мәселелерге қатысты дәлелдердің қалай қалыптасатыны туралы қатаң ережелер
жоқ, бұл философияның тиісті саласы бойынша бірқатар білімдіқажет етеді.



СЫНИ ОЙЛАУДЫҢ 2-МАҒЫНАНЫ АШУ КЕЗЕҢІ



               Бұл кезеңде жаңа ақпаратпен танысады, оны ұғынады (танымдық кезең). 

— жаңа ақпаратпен танысу;
— білім беруші ұсынған белсенді оқыту әдістерін қолданып,
жаңа тақырып материалдарын тыңдайды, оқиды;
— жаңа ақпараттардың мәнін түсіну барысында мәтін
шетіне белгі қояды немесе жазып алады;
— қарастырылған материалдармен жұмыс істеу барысында
өз түсінгенін қадағалайды, алдына қойған мақсаттарына
жету үшін белсенді әрекет етеді.

Мақсаты:

Т кестесі, Пікір - талас, Аквариум,
İNSERT, RAFT, ДЖИКСО, Куббизм,
Геометриялық фигуралар, Бір айналым
сұхбат, Түртіп алу, Жұпта талқылау,
Бағытталған оқу, Талдау картасы,
Топтастыру, Үкінің даналығы және т.б.

Стратегиялары: 

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1DUF2isFWsqVSYhbaACYtbgcLi_YjDqpE3GLQIVgkKQg/edit#gid=69851113
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1DUF2isFWsqVSYhbaACYtbgcLi_YjDqpE3GLQIVgkKQg/edit#gid=69851113
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1DUF2isFWsqVSYhbaACYtbgcLi_YjDqpE3GLQIVgkKQg/edit#gid=69851113
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1DUF2isFWsqVSYhbaACYtbgcLi_YjDqpE3GLQIVgkKQg/edit#gid=69851113
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1DUF2isFWsqVSYhbaACYtbgcLi_YjDqpE3GLQIVgkKQg/edit#gid=69851113
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1DUF2isFWsqVSYhbaACYtbgcLi_YjDqpE3GLQIVgkKQg/edit#gid=69851113
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1DUF2isFWsqVSYhbaACYtbgcLi_YjDqpE3GLQIVgkKQg/edit#gid=69851113


СЫНИ ОЙЛАУДЫҢ «МАҒЫНАНЫ ТАНУ» ЕКІНШІ КЕЗЕҢІ
МЫНАДАЙ ҚЫЗМЕТТЕРДІ АТҚАРАДЫ: 

ЖҮЙЕЛІЛІК
алынған ақпаратты

 білім деңгейі

бойынша

топтастыру




МОТИВАЦИЯЛЫҚ
тақырыпқа

қызығушылығын,

танымдық ұмтылысын

құптау




АҚПАРАТТЫҚ
тақырып

 бойынша 

жаңа ақпарат 

алу

КОММУНИКАТИВТІК
жаңа ақпаратты 

алуда жанжалсыз

 ой алмасу

МАҚСАТ
ҚОЮШЫЛЫҚ

пайда болған жағдайға

байланысты оқыту

мақсатына түзетулер

енгізу






Үкінің даналығы





«Ыстық орындық» стратегиясы

«Үкінің даналығы» 

кестесі бойынша талқылау



Мендегі сұрақтар...



«ВЕНН ДИАГРАММАСЫ» стратегиясы 

Бір-бірімен айқасқан екі шеңбердің екі жағына салыстыруға берілетін объектілердің

сипаттамалары жазылады. Ал айқасқан жерге екеуіне ортақ сипаттар тізіледі.

Салыстыруға арналған тапсырмаларды осы диаграммаға салып оқушылар қағазға

толтырады, яғни салыстыру сияқты күрделі ойлау операциясын меңгереді.

 



ҮШ ҚАДАМДЫ СҰХБАТ»
стратегиясы

Үш адамнан топ құралады.
А-интервью алушы. В-интервью беруші.

С-хатшы.
А В-ға сұрақ қояды, С жазып отырады.
В С –ға сұрақ қояды, А жазып отырады.
С А-ға сұрақ қояды, В жазып отырады.






1 Суреттеу – түрі, түсі, формасы, көлемі, портреті.

Бағалау – оймен байланыстыру, жақсы-жаман жағы, мүмкін болатын
жағдайлары, бірнеше себептері, келісу не қарсы шығу

2 Салыстыру – ұқсастығы, ерекшелігі, немен айналысуға болатындығы.

3 Талдау – қалай істелінген, неден жасалған, ненің нәтижесінде,
зертте, не болуы мүмкін.

4

Таңдау – не туралы ойлануға жетелейді, талқылау немесе қарсы пікір
айту.

5 Қолдану – бұдан не істеугеболады, қолданысы, қалай, қайда қолдануға
болады.

6

“Кубизм” стратегиясы



СЫНИ ОЙЛАУДЫҢ 3-РЕФЛЕКСИЯ КЕЗЕҢІ



Бұл кезеңде алынған білім саған не үшін керек, оны қалай
қолданатыныңды ойланады (рефлексия бағалау кезеңі). 









- қабылданған жаңа және ескі түсініктердің арақатынасын ашу;
- оқылған материалды талдау және қорытындылау;
- тақырыпты мұнан әрі меңгеру бағытын анықтау;
- мағынаны тану кезеңінде білімге сүйене отырып, бұрын және сабақ барысында не үйренгенін
салыстырады.
- қарастырған тақырыптың мәнін толық түсіну және өзіне қойылған мақсатты іске асыру үшін
жаңа тақырыпты талдайды, қажеттісін іріктеп алады;
- өзіне қойған сұрақтарға мағыналы жауап алғандарын бағалайды;
- алған білімдерін өмірмен байланыстырады, қорытынды нәтиже шығарады, өз бетімен жаңа
идеяларды ойластырады. 

Мақсаты:

Эссе, Топтастыру, Пирамида, Құндылық сызығы, Т кестесі, Sinkuein немесе бес
жолды өлең, RAFT, Түйінсөз, Семантикалық карта, Концептуалды таблица,
Бірайналым
сұхбат.

Стратегиялары: 



Рефлексия кезеңінің стратегиялары: 
Эссе, Топтастыру, Пирамида, Құндылық сызығы,
Т кестесі, Sinkuein немесе бес жолды өлең, RAFT,
Түйін сөз, Семантикалық карта, Концептуалды
таблица, Бір айналым сұхбат.

Рефлексия
кезеңінің
стратегиялары: 



СЫН ТҰРҒЫСЫНАН ОЙЛАУ ТЕХНОЛОГИЯСЫНЫҢ
«РЕФЛЕКСИЯ», ЯҒНИ ҮШІНШІ КЕЗЕҢІ МЫНАДАЙ
МІНДЕТТІ ҚЫЗМЕТТЕРДЕН ТҰРАДЫ:

ИНТЕРРИАРИЗАЦИЯЛЫҚ 

жаңа білімді иемдену







МОТИВАЦИЯЛЫҚ

ақпарат кеңістігін әрі

қарай кеңейту




КОММУНИКАЦИЯЛЫҚ 

жаңа ақпарат туралы

пікір алмасу.







БАҒАЛАУ

жаңа білімнің

бұрынғы біліммен

сәйкестігі, өз

ұстанымын жасау,

үрдісті бағалау. 






Эссе тақырыбы:
Мұғалім оқушыларға өзін-өзі реттейтін тұлға
ретінде қалыптасуға қалай көмектесе алады?

«Табыс критерийі» стратегиясы
Табыс критерийін білім алушылардың өздері құрады.
Критерий бойынша эссе жазады. Білімгерлер бір-бірінің
жазған эссесін белгілеген критерийлер сақталып
жазылғандығын тексеріп, бағалайды. 





«Бес саусақ» тәсілі
Бас бармақ – басты мәселе. Бүгін сабақта ең құнды мәселе қандай болды?

Балаң үйрек – бірлесу. Мен топта/жұпта қалай жұмыс жасадым? 

Кімге көмек бердім? Кімді риза еттім?

Ортан терек – ойлану. Мен бүгін қандай білім мен тәжірибе алдым?

Шылдыр шүмек – шынайылық. Сабақ маған ұнады ма? Неліктен?

Кішкентай бөбек – көңіл-күй ахуалы. Мен сабақта өзімді қалай сезіндім?






НАЗАРЛАРЫҢЫЗҒА

 РАҚМЕТ!


